Олимпиада "Эрудит", январь 2016 года. Вопросы для старшей группы (9-11 класс).
1. Как звали первого человека, вышедшего в открытый космос?

а) Скотт Келли;

б) Марк Уотни;

в) Алексей Леонов.

2. Какой химический элемент англичане называют «карбон»?

а) алюминий;

б) висмут;

в) углерод.

3. Как называется самый известный роман Льва Толстого?

а) «Мастер и Маргарита»;

б) «Любовь и голуби»;

в) «Война и мир».

4. Какое из перечисленных морей омывает Россию с севера?

а) Японское;

б) Азовское;

в) Восточно-Сибирское.

5. Сколько вершин у параллелограмма?

а) 4;

б) 8;

в) 12.

6. Как называется залив, разделяющий старую и новую части Волгодонска?

а) Добровольская бухта;

б) Сухо-Солёновская балка;

в) Новоцимлянская впадина.

7. Как зовут волшебника из «Властелина колец»?

а) Гэндальф;

б) Бэрримор;

в) Нибелунг.

8. В какой части России добывают больше всего нефти?

а) Северный Кавказ;

б) Западная Сибирь;

в) Южный Урал.

9. Какая из улиц Волгодонска прямая?

а) Королёва;

б) Энтузиастов;

в) Курчатова.

10. Кто был президентом России пятнадцать лет назад?

а) Борис Ельцин;

б) Владимир Путин;
в) Дмитрий Медведев.

11. Английская мера длины «фут» примерно равна длине ступни. Какова площадь квадратного фута?

а) около 1/10 квадратного метра;

б) около 1/3 квадратного метра;

в) около 1 квадратного метра.

12. В каком из перечисленных городов живёт больше людей?

а) Шахты;

б) Азов;

в) Цимлянск.

13. Какова максимальная скорость автомобиля «Формулы-1» на прямой?

а) около 150 км/ч;

б) около 350 км/ч;

в) около 650 км/ч.

14. Как называется элементарная частица, открытая несколько лет назад на Большом адронном коллайдере?
а) тау-нейтрино;

б) антипротон;

в) бозон Хиггса.

15. Когда Альберт Эйнштейн сформулировал теорию относительности?

а) в начале XX века;

б) в середине XX века;

в) в конце XX века.

16. Какой из эпизодов «Звёздных войн» называется «Возвращение джедая»?

а) второй;

б) четвёртый;

в) шестой.

17. Какой из перечисленных элементов не входит в состав воды?

а) водород;

б) кислород;

в) углерод.

18. Как звали пса из сказки «Волшебник Изумрудного города»?

а) Белый Клык;

б) Абырвалг;

в) Тотошка.

19. В каком из перечисленных городов время совпадает с московским?

а) Магнитогорск;

б) Калининград;

в) Владикавказ.

20. Куда нужно звонить при пожаре
(с сотового телефона)?

а) 101;

б) 102;

в) 103.

21. Какое из перечисленных мест находится ближе к Антарктиде?

а) мыс Челюскин;

б) мыс Горн;

в) мыс Доброй Надежды.

22. Что из перечисленного изобрели американские индейцы?

а) элеватор;

б) томагавк;

в) пироксилин.

23. Где строят новый российский космодром?

а) в Краснодарском крае;

б) в Амурской области;

в) в республике Удмуртия.

24. Во сколько раз население России больше населения Украины?

а) примерно в четыре раза;

б) примерно в восемь раз;

в) примерно в двенадцать раз.

25. Какую из перечисленных компаний основал выходец из России?

а) Apple;

б) Google;

в) Nintendo.
26. Куда плыл «Титаник»?

а) в Америку;

б) в Германию;

в) в Японию.

27. Как называется результат умножения?

а) производительность;

б) произведение;

в) производная.

28. Какая из планет Солнечной системы – самая массивная, не считая Юпитера?

а) Земля;

б) Уран;

в) Сатурн.

29. Где ночевала тучка золотая
из стихотворения Лермонтова?

а) в тумане моря голубом;

б) на груди утёса-великана;

в) в пустыне мрачной и слепой.

30. Кто из перечисленных людей – знаменитый киноактёр?

а) Александр Солженицын;

б) Юрий Андропов;

в) Вячеслав Тихонов.

31. Как звали поэта Блока?

а) Сергей;

б) Даниил;

в) Александр.

32. В каком городе России стоит памятник «Родина-мать»?

а) Смоленск;

б) Ярославль;

в) Волгоград.

33. Какая из советских рок-групп
не существует в нынешнее время?

а) «Аквариум»;

б) «Кино»;

в) «Чайф».

34. Какого рода слово «ремонтопригодность»?

а) мужского;

б) женского;

в) среднего.

35. Сколько электронов в атоме гелия?

а) один;

б) два;

в) три.

36. Чему равен квадратный корень из единицы?

а) 0;

б) 1;

в) -1.

37. Каким из перечисленных языков пользуются в своей работе программисты?

а) ассемблер;

б) суахили;

в) эсперанто.

38. В каком из американских штатов находится город Лос-Анджелес?

а) Массачусетс;

б) Калифорния;

в) Вайоминг.

39. В среду, в полдень, из Волгодонска в Ростов-на-Дону выехал велосипедист. Он едет по трассе без остановок со скоростью 15 километров в час. Когда он окажется в Ростове?

а) в среду;

б) в четверг;

в) в пятницу.

40. В субботу, в 9 утра, велосипедист выехал из Ростова в Волгодонск. Теперь он едет со скоростью 12 километров в час, а на ночь останавливается отдохнуть. Темнеет в шесть часов вечера. Где велосипедист заночует?

а) под Семикаракорском;

б) в районе посёлка Прогресс;

в) возле станицы Романовской.

41. Какую фамилию носил персонаж романа «Герой нашего времени»?

а) Онегин;

б) Печорин;

в) Булгарин.

42. Слово «вакханалия» раньше обозначало праздник, посвящённый греческому богу. Какому именно?

а) Гермесу;

б) Дионису;

в) Зевсу.

43. В какой из перечисленных стран большинство жителей – мусульмане?

а) Грузия;

б) Армения;
в) Азербайджан.

44. С кем сражались русские войска в Полтавской битве?

а) с турками;

б) с поляками;

в) со шведами.

45. В каком созвездии находится звезда Сириус?

а) Возничий;

б) Орион;

в) Гончие Псы.

46. К каким химическим соединениям относится нефть?

а) углеводороды;

б) лантаноиды;

в) радионуклиды.

47. Есть ли у Марса искусственные спутники?

а) да;

б) нет;

в) раньше были, сейчас нет.

48. Какую фамилию носил конструктор самолётов «Ту»?

а) Тугарин;

б) Тучков;

в) Туполев.

49. Чему равно число «пи», возведённое в куб?

а) около 20;

б) около 30;

в) около 40.

50. Где находится Мёртвое море?

а) в Азии;

б) в Африке;

в) в Америке.

51. В какой точке график функции y=(x+1)2-4 достигает минимума?

а) (0; -4);

б) (-1; -4);

в) (-∞; -∞).

52. Какой химический элемент обозначается буквами Ag?

а) галлий;

б) аргон;

в) серебро.

53. Сколько квартир в стандартном четырёхподъездном девятиэтажном доме?

а) около 50;

б) около 100;

в) около 150.

54. Кто расстрелял поэта Гумилёва?

а) большевики;

б) белогвардейцы;

в) интервенты.

55. В какой из трёх последовательностей ноты идут по порядку?

а) «до-ми-ре»;

б) «фа-ре-си»;

в) «ми-фа-соль».

56. Какие книги были написаны в одном веке?

а) «Ревизор» и «Божественная комедия»;

б) «Недоросль» и «Мастер и Маргарита»;

в) «Братья Карамазовы» и «Евгений Онегин».

57. В какой из перечисленных областей России нет атомных станций?

а) Воронежская;

б) Кировская;

в) Тверская.

58. В какой из российских республик находится город Казань?

а) Чечня;

б) Карелия;

в) Татарстан.

59. Кроме серпа и молота, на гербе СССР были изображены и другие символы. Чего на нём не было?

а) Солнца;

б) Луны;

в) Земли.

60. Какая из перечисленных стран находится в Западном полушарии?

а) Уганда;

б) Белиз;

в) Албания.

61. Л. Н. Толстой родился позже А. С. Пушкина. На сколько лет позже?

а) 29;

б) 58;

в) 87.

62. В каком из перечисленных городов живёт больше людей, чем в Москве?

а) Мехико;

б) Мадрид;

в) Минск.

63. Чем был томим пророк из одноимённого стихотворения Пушкина?

а) грузом прожитых лет;

б) духовной жаждой;

в) печалью о грядущем.

64. Какой из перечисленных элементов радиоактивен?

а) аргон;

б) плутоний;

в) сурьма.

65. Какого цвета флаг Турции?

а) красного;

б) жёлтого;

в) зелёного.

66. Кто из русских писателей создал роман о дворянине-лежебоке, его слуге Захаре и друге с немецкой фамилией?

а) Гоголь;

б) Грибоедов;

в) Гончаров.

67. В каком советском фильме прозвучала фраза: «Есть ли жизнь на Марсе, нет ли жизни на Марсе – это науке не известно»?

а) «Карнавальная ночь» (1956);

б) «Кавказская пленница» (1967);

в) «Кин-дза-дза» (1986).

68. У какой из перечисленных стран сборная команда по хоккею играет в высшей лиге чемпионата мира?

а) Польша;

б) Украина;

в) Белоруссия.

69. Кто открыл кванты?

а) Антуан Лавуазье;

б) Никола Тесла;

в) Макс Планк.

70. Как заряжен электрон?

а) положительно;

б) отрицательно;

в) нейтрально.

71. Какие транспортные средства выпускает компания, основанная нашим соотечественником Игорем Сикорским?

а) вертолёты;

б) ледоколы;

в) электромобили.

72. Длина каких волн больше?

а) инфракрасных;

б) ультрафиолетовых;

в) рентгеновских.

73. Проспект Курчатова начинается у одного из корпусов завода «Атоммаш». Какой это корпус?

а) первый;

б) третий;

в) пятый.

74. Какое из перечисленных созвездий не является зодиакальным?

а) Дракон;

б) Весы;

в) Стрелец.

75. В чём измеряют температуру?

а) в амперах;

б) в кельвинах;

в) в люменах.

76. Сколько бит в одном килобайте?

а) 1000;

б) 1024;

в) 8192.

77. Где пройдёт чемпионат мира по хоккею 2016 года?

а) в Канаде;

б) в России;

в) в Японии.

78. Какие из перечисленных улиц Волгодонска не пересекаются?

а) Ленина и 30 лет Победы;

б) Строителей и Карла Маркса;

в) Гагарина и Мира.

79. Сколько часов проходит между встречей Нового года в Челябинске и Калининграде?

а) 2;

б) 3;

в) 4.

80. Меридиан соединяет две точки на карте. Какова широта каждой из этих точек?

а) 90;

б) 180;

в) у каждого меридиана по-разному.

81. Сколько времени Международная космическая станция тратит на облёт Земли?

а) около полутора часов;

б) около трёх часов;

в) около шести часов.

82. Какой из перечисленных водоёмов пресноводный?

а) озеро Байкал;

б) Каспийское море;

в) Атлантический океан.

83. На каком языке говорят в Нидерландах?

а) на голландском;

б) на немецком;

в) на датском.

84. Как звали академика Королёва, в честь которого названа улица в Волгодонске?

а) Игорь Васильевич;

б) Сергей Павлович;

в) Михаил Александрович.

85. Как называется лунный грунт?

а) керамзит;

б) реголит;

в) теодолит.

86. Переведите на английский язык слово «белый».

а) white;

б) yellow;

в) brown.

87. Какая строка советского гимна перекочевала в гимн России?

а) «...мы видим грядущее нашей страны...»;

б) «...славься, Отечество наше свободное...»;

в) «...и Ленин великий нам путь озарил...».

88. Какой из греческих богов соответствует римскому Марсу?
а) Гефест;
б) Арес;

в) Дионис.

89. Какой из цветов радуги расположен сверху?

а) зелёный;

б) жёлтый;

в) красный.

90. В каком из американских городов солнце восходит раньше?
а) Бостон;

б) Сиэтл;

в) Лас-Вегас.

91. В какой из перечисленных стран официальная валюта – евро?
а) Польша;

б) Швейцария;

в) Азербайджан.

92. Сколько веков прошло между царствованиями Ивана Грозного и Петра Первого?

а) один;

б) два;

в) три.

93. На границе каких стран находится Ниагарский водопад?

а) Канада и США;

б) Германия и Франция;

в) Бразилия и Уругвай.

94. Где располагался город Карфаген?

а) в Европе;

б) в Азии;

в) в Африке.

95. Мощность маленькой лампочки – три ватта. Сколько таких лампочек можно включить одновременно, если использовать для этого всю мощность Ростовской атомной станции?

а) около миллиона;

б) около миллиарда;

в) около триллиона.

96. Как называется американский орбитальный телескоп?

а) «Хаббл»;

б) «Гейзенберг»;

в) «Лоренц».

97. Как звали Буратино в итальянской версии сказки?

а) Чипполино;

б) Квазимодо;

в) Пиноккио.

98. Кто из физиков придумал мысленный эксперимент с котом в коробке?
а) Вольфганг Паули;

б) Пётр Капица;

в) Эрвин Шрёдингер.

99. Какая страна победила на последнем чемпионате мира по футболу?

а) Испания;

б) Германия;

в) Бразилия.

100. Какая страна создала первую атомную бомбу?

а) США;

б) СССР;
в) Япония.
